
Основной государственный экзамен Математика. Вариант 41.  1 / 12 

 

Разрешается свободное копирование в некоммерческих образовательных целях  

 

Тренировочный вариант №41 

ОГЭ по МАТЕМАТИКЕ  

от сайта ЯГУБОВ.РФ 

Инструкция по выполнению работы 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя 25 

заданий. Часть 1 содержит 19 заданий, часть 2 содержит 6 заданий с 

развёрнутым ответом. 

На выполнение экзаменационной работы по математике отводится 3 часа 

55 минут (235 минут). 

Ответы к заданиям 7 и 13 запишите в бланк ответов №1 в виде одной 

цифры, которая соответствует номеру правильного ответа.  

Для остальных заданий части 1 ответом является число или 

последовательность цифр. Ответ запишите в поле ответа в тексте работы, а 

затем перенесите в бланк ответов №1. Если получилась обыкновенная дробь, 

ответ запишите в виде десятичной. 

Решения заданий части 2 и ответы к ним запишите на бланке ответов №2. 

Задания можно выполнять в любом порядке. Текст задания переписывать не 

надо, необходимо только указать его номер. 

Все бланки заполняются яркими чёрными чернилами. Допускается 

использование гелевой или капиллярной ручки. 

Сначала выполняйте задания части 1. Начать советуем с тех заданий, 

которые вызывают у Вас меньше затруднений, затем переходите к другим 

заданиям. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся 

выполнить сразу, и переходите к следующему. Если у Вас останется время, Вы 

сможете вернуться к пропущенным заданиям. 

При выполнении части 1 все необходимые вычисления, преобразования 

выполняйте в черновике. Записи в черновике, а также в тексте контрольных 

измерительных материалов не учитываются при оценивании работы. 

Если задание содержит рисунок, то на нём непосредственно в тексте 

работы можно выполнять необходимые Вам построения. Рекомендуем 

внимательно читать условие и проводить проверку полученного ответа. 

При выполнении работы Вы можете воспользоваться справочными 

материалами, выданными вместе с вариантом КИМ, и линейкой.  

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 

количество баллов. 

Для прохождения аттестационного порога необходимо набрать не менее 8 

баллов, из которых не менее 2 баллов должны быть получены за решение 

заданий по геометрии (задания 15–19, 23–25).  

После завершения работы проверьте, чтобы ответ на каждое задание в 

бланках ответов №1 и №2 был записан под правильным номером. 

В конце КИМ предлагаются справочные материалы.  

 

Желаем успеха! 
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Ответами к заданиям 1–19 являются число или последовательность цифр, 

которые следует записать в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера 

соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Если ответом 

является последовательность цифр, то запишите её без пробелов, запятых 

и других дополнительных символов. Каждый символ пишите в отдельной 

клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. 

 

Прочитайте внимательно текст и выполните задания 1–5. 
 

 

 

 

 

 

Рис. 1 Рис. 2 

Автомобильное колесо, как правило, представляет из себя металлический диск 

с установленной на него резиновой шиной. Диаметр диска совпадает с 

диаметром внутреннего отверстия в шине. 

Для маркировки автомобильных шин применяется единая система 

обозначений. Например, 195/65 R15 (рис. 1). Первое число (число 195 в 

приведённом примере) обозначает ширину шины в миллиметрах (параметр B  

на рисунке 2). Второе число (число 65 в приведённом примере) — процентное 

отношение высоты боковины (параметр H на рисунке 2) к ширине шины, то 

есть 100
H

B
 . 

Последующая буква обозначает тип конструкции шины. В данном примере 

буква R означает, что шина радиальная, то есть нити каркаса в боковине шины 

расположены вдоль радиусов колеса. На всех легковых автомобилях 

применяются шины радиальной конструкции. 

За обозначением типа конструкции шины идёт число, указывающее диаметр 

диска колеса  d  в дюймах (в одном дюйме 25,4 мм). Таким образом, общий 

диаметр колеса D легко найти, зная диаметр диска и высоту боковины. 

Возможны дополнительные маркировки, обозначающие допустимую нагрузку 

на шину, сезонность использования, тип дорожного покрытия и другие 

параметры. 

Завод производит легковые автомобили определённой модели и устанавливает 

на них колёса с шинами маркировки 205/50 R16. 
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Завод допускает установку шин с другими маркировками. В таблице показаны 

разрешённые размеры шин. 

 

Ширина 

шины 

Диаметр диска (дюймы) 

14 15 16 17 

175 175/70 175/65 Не разр. Не разр. 

185 185/70 185/60 185/55 Не разр. 

195 195/65 195/60 195/50, 

195/55 

195/45 

205 205/60 205/55 205/50 205/45 

215 Не разр. Не разр. 215/45 215/40 
 

 

 

Какой наименьшей ширины шины можно устанавливать на автомобиль, если 

диаметр диска равен 17 дюймам? Ответ дайте в миллиметрах. 

 

Ответ: ___________________________. 

 

 

На сколько миллиметров радиус колеса с маркировкой 185/55 R16 больше, чем 

радиус колеса с маркировкой 215/45 R16? 

 

Ответ: ___________________________. 

 

 

Найдите диаметр D колеса автомобиля, выходящего с завода.                                   

Ответ дайте в сантиметрах. 

 

Ответ: ___________________________. 

 

 

На сколько миллиметров увеличится диаметр D колеса, если заменить шины, 

установленные на заводе, шинами с маркировкой 205/45 R17? 
 

Ответ: ___________________________. 

 

 

На сколько процентов увеличится пробег автомобиля при одном обороте 

колеса, если заменить шины, установленные на заводе, шинами с маркировкой 

205/45 R17? Округлите результат до целого числа. 

 

Ответ: ___________________________. 

 
 

 
 

1 
 

2 
 

3 
 

4 
 

5 
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Найдите значение выражения 
1 7 3

1,075
2 40 8
   . 

 

Ответ: ___________________________. 

 

 
 

 
 

Про целые числа ,a b  и c  известно, что ,a c b c  . Какие из перечисленных 

ниже утверждений верны? 

 

1)  b a  

2)  2 2a c b   

3)  b c a   

4)  Если 1,a b   то b c  

5)  Если 1,b c   то 1a c   

 

В ответе укажите номера верных утверждений, в порядке возрастания.  

 

Ответ: ___________________________. 

 

Какое из данных ниже чисел является значением выражения  
2

5 3 3  ? 

1) 0  2) 6 5  3) 5  
4) ничего из 

вышеперечисленного 

 

В ответе укажите номер правильного варианта. 

 

Ответ:         

 
 

Решите уравнение    23 1 2 9.x x x x      Если корней несколько, запишите 

в ответ больший из них. 

Ответ: ___________________________. 

 

7«В» классу выставили годовые оценки по математике. Известно, что было 

поставлено 11 четвёрок, 10 пятёрок и 4 тройки, других оценок не ставили. 

Какова вероятность того, что случайно выбранный ученик                                        

7«В» класса — отличник по математике?  

 

Ответ: ___________________________. 

 

 

 

6 
 

7 
 

8 
 

9 
 

10 
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Установите соответствие между графиками функций и формулами, которые их 

задают. 

ГРАФИКИ 

А) 

 

Б) 

 

В) 

 
 

ФОРМУЛЫ 

1) 2 3 4y x x    2) 2y x   3) 
1

y
x

  4) 3y x  

 
 

В таблице под каждой буквой укажите соответствующий номер. 
 

Ответ: 
А Б В 

   

 

 

Для получения на экране увеличенного изображения лампочки в лаборатории 

используется собирающая линза с главным фокусным расстоянием 40f   см. 

Расстояние 1d  от линзы до лампочки может изменяться в пределах                               

от 40 до 55 см, а расстояние 2d  от линзы до экрана — в пределах                                   

от 200 до 240 см. Изображение на экране будет чётким, если выполнено 

соотношение  
1 2

1 1 1

d d f
  . На каком наименьшем расстоянии от линзы нужно 

поместить лампочку, чтобы её изображение на экране было чётким?                          

Ответ дайте в сантиметрах. 

Ответ: ___________________________. 

 

Укажите неравенство, у которого нет решений. 

 

1) 2 3x x   3) 2 3x x   

2) 23x x   4) 23x x   

    

В ответе укажите номер правильного варианта. 

 

Ответ:        

 

11 
 

12 
 

13 
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Врач прописал больному приём таблеток по следующей схеме: в первый день            

1 таблетку, а в каждый следующий — на 1 таблетку больше, пока дневная доза 

не достигнет 5 таблеток. Такую дозу (5 таблеток) больному нужно принимать              

в течение недели, а затем он уменьшает приём на 1 таблетку в день вплоть                

до последнего дня, когда ему нужно принять 2 таблетки.                                      

Сколько упаковок лекарства нужно купить больному на весь курс, если                        

в каждой упаковке содержится 20 таблеток? 

 

Ответ: ___________________________. 

 

 
 
 

В трапеции ABCD  с основаниями BC  и  AD  провели 

диагональ BD . Оказалось, что 4ABD BCDS S . Во сколько 

раз AD  больше BC ? 

Ответ: ___________________________. 

 

 
 

Площадь круга в 5 раз больше площади сектора этого круга с 

центральным углом α .Чему равен угол α ? Ответ дайте в 

градусах. 

 

 

Ответ: ___________________________. 

 

 
 

 
 

 

В трапеции ABCD  меньшее основание DC равно 5, 

прямая DE параллельна боковой стороне CB. Найдите 

периметр трапеции ABCD, если периметр 

треугольника ADE равен 18. 

 

Ответ: ___________________________. 

 

 

На рисунке с размером клетки 1 м × 1 м 

изображён тупой угол. Найдите его тангенс. 

 
Ответ: ___________________________. 

 

 

 

 

14 
 

15 
 

16 
 

17 
 

18 
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Выберите одно или несколько верных утверждений. 

1) Диагонали любого параллелограмма являются биссектрисами его углов.

2) Треугольник со сторонами 13, 7 и 12 – прямоугольный.

3) В любом выпуклом пятиугольнике можно провести 5 диагоналей.

4) Если около трапеции описана окружность, то она равнобедренная.

Если утверждений несколько, в ответ запишите номера выбранных 

утверждений в порядке возрастания без пробелов, запятых и других 

дополнительных символов. 

Ответ: ___________________________. 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 в соответствии с 

инструкцией по выполнению работы. Проверьте, чтобы каждый ответ 

был записан в строке с номером соответствующего задания. 

19 
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Часть 2 

При выполнении заданий 20–25 используйте отдельный лист. Сначала 

укажите номер задания, а затем запишите его решение и ответ. Пишите 

чётко и разборчиво. 

Решите уравнение 6 38 215 27.x x 

= 

Дима и Паша красят забор за 10 часов. Паша и Глеб красят этот же забор 

за 15 часов, а Глеб и Дима — за 24 часа. За сколько минут мальчики покрасят 

забор, работая втроём. 

Постройте график  2 22 10 1x x y y    . 

При каких значениях p прямая y x p   имеет с данным графиком ровно одну 

общую точку? 

В треугольнике ABC  с углом B , равным 120  провели высоту AH .   

Оказалось, что AB  — биссектриса угла CAH . Найдите BC , если известно, что 

4HB  . 

Два одинаковых прямоугольника ABCD и CKLM  построены таким образом, 

что точка M  лежит на стороне BC , а точка D  лежит на стороне CK . Прямая 

BK  пересекает сторону AD  в точке P . Докажите, что треугольники 

ABP  и MCD  равны. 

Медиана CM  треугольника ABC  является диаметром окружности, 

пересекающей сторону AC  в её середине. Длина стороны AB  равна 12. 

Найдите радиус окружности, описанной вокруг треугольника ABC. 

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан рядом с номером 

соответствующего задания. 

АВТОРЫ И СОСТАВИТЕЛИ: 

Гнатов М.А. (МФТИ). 

ОФОРМЛЕНИЕ:  

Рязанов Н.А. (БФУ им. И. Канта). 

ПРОВЕРКА: 

Шеховцов В.А. (АГПУ). 

ПУБЛИКАЦИЯ:  

Ягубова Т.Д. (МГТУ им. Н.Э. Баумана). 

20 
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СПРАВОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ПО МАТЕМАТИКЕ 

АЛГЕБРА 

 Формула корней квадратного уравнения:  

2

b D
x

a

 
 , где 

2
4D b ac  . 

 Если квадратный трехчлен 
2

ax bx c   имеет два корня 1x  и 2x , то  

  
2

1 2ax bx c a x x x x     ; 

если квадратный трехчлен 
2

ax bx c   имеет единственный корень 0x , то 

 
22

0ax bx c a x x    . 

 Абсцисса вершины параболы, заданной уравнением 
2 :y ax bx c     

0
2

b
x

a
  . 

 Формула n -го члена арифметической прогрессии  na , первый член  

которой равен 1a  и разность равна d : 

 1 1na a d n   . 

 Формула суммы первых n  членов арифметической прогрессии: 

 1

2

n
n

a a n
S


 . 

 Формула n -го члена геометрической прогрессии nb , первый член которой 

равен 1b , а знаменатель равен q :  
1

1
n

nb b q


   

 Формула суммы первых n  членов геометрической прогрессии: 

  11

1

n

n

q b
S

q





. 

 

 Формула сокращённого умножения: 

 
2 2 2

2a b a ab b     

 
2 2 2

2a b a ab b     

  
2 2

a b a b a b     
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 Свойства арифметического квадратного корня: 

ab a b   при 0a  , 0;b  

a a

b b
  при 0a  , 0.b   

 Свойства степени при 0a  , 0b   

1
;

n

n
a

a


  

;
n m n m

a a a


   

;
n

n m

m

a
a

a


  

  ;
mn nm

a a  

  ;
n n n

ab a b   

  .
nn

n

a a

b b
  

 

Таблица квадратов двузначных чисел 

 Единицы 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Д
ес

я
т

к
и

 

1 100 121 144 169 196 225 256 289 324 361 

2 400 441 484 529 576 625 676 729 784 841 

3 900 961 1024 1089 1156 1225 1296 1369 1444 1521 

4 1600 1681 1764 1849 1936 2025 2116 2209 2304 2401 

5 2500 2601 2704 2809 2916 3025 3136 3249 3364 3481 

6 3600 3721 3844 3969 4096 4225 4356 4489 4624 4761 

7 4900 5041 5184 5329 5476 5625 5776 5929 6084 6241 

8 6400 6561 6724 6889 7056 7225 7396 7569 7744 7921 

9 8100 8281 8464 8649 8836 9025 9216 9409 9604 9801 

 

= 
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ГЕОМЕТРИЯ 

Сумма углов выпуклого n -угольника равна  180 2n  . 

Средняя линия треугольника и трапеции 

A

B

C

NM

 

MN  — ср. лин. 

MN || AC

2

AC
MN   

DA

B C

NM

 

BC || AD  

MN  — ср. лин. 

MN || AD

2

BC AD
MN


  

 

Описанная и вписанная окружности правильного треугольника 

R
a

 

3

3

a
R   

2
3

4

a
S   

r
h

a

 

3

6

a
r   

3

2

a
h   

 

 

 

Для треугольника ABC  со сторонами AB c , 

AC b , BC a : 

2
sin sin sin

a b c
R

A B C
   , 

где R  — радиус описанной окружности. 

 

Для треугольника ABC  со сторонами AB c , 

AC b , BC a : 

2 2 2
2 cosc a b ab C   . 

 

r

 

Длина окружности 2πC r  

Площадь круга 
2

πS r  
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Площади фигур  

  

Параллелограмм  Треугольник  

b h

a

g
a

 

aS ah  

sinS ab g  

b
h

a

g
a

 

1

2 aS ah  

1
sin

2
S ab g  

    

Трапеция  Ромб  
b

h

a  

2

a b
S h


   

d

d

2

1

 

1d , 2d  – диагонали 

1 2

1

2
S d d  

 

Прямоугольный треугольник 

α

b

ac

 

sinα
a

c
  

cosα
b

c
  

tgα
a

b
  

 

Теорема Пифагора: 
2 2 2

a b c   

Основное тригонометрическое тождество: 
2 2

sin α cos α 1   
 

Некоторые значения тригонометрических функций 

α  градусы 0  30  45  60  90  180  270  360  

sinα  0 
1

2
  2

2
  

3

2
 1 0 1  0 

cosα  1 3

2
  

2

2
 

1

2
 0 1   0 1 

tgα  0 3

3
  1 3   — 0 — 0 
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Система оценивания экзаменационной работы основного 

государственного экзамена по математике 

 

Ответы к заданиям 1–19 

Каждое из заданий 1–19 считается выполненными верно, если 

экзаменуемый дал верный ответ в виде целого числа или конечной десятичной 

дроби.  

Каждое верно выполненное задание оценивается 1 баллом.  

 

Номер задания Ответ 

1 195 

2 5 

3 61,14 

4 4,9 

5 1 

6 1,775 

7 14 

8 2 

9 2 

10 0,4 

11 412 

12 48 

13 2 

14 3 

15 4 

16 72 

17 28 

18 – 0,75 

19 34 

 

Ответы к заданиям 20 – 25 

Каждое из заданий 20 – 25 считается выполненными верно, если 

экзаменуемый дал верный ответ и предоставил обоснованное решение. Все 

задания оцениваются 2 баллами. При неточностях баллы могут быть снижены. 

 

Номер 

задания 

Ответ 

20 3; 0,5
 21 576 

22 6 4 2p    

23 8 

25 6 
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